# 次明确民营经济的法律地位

司法部:民营经济促进法体现中央方针政策,5月20日起施行

□ 据新华社报道

司法部副部长王振江昨天在国新办 发布会上表示,制定出台民营经济促进 法,将党中央、国务院关于民营经济的方 针政策和实践中行之有效的经验做法确 定为法律制度,巩固改革成果,营造有利 于包括民营经济在内的各种所有制经济

共同发展的法治环境和社会氛围,不断 巩固中国经济企稳回升、长期向好态势。

民营经济促进法将于2025年5月20 日起施行。王振江表示,民营经济促进法 第一次将坚持"两个毫不动摇"写人法 律,第一次明确民营经济的法律地位,第 一次在法律中规定"促进民营经济持续、 健康、高质量发展,是国家长期坚持的重

大方针政策",充分彰显党中央促进民营 经济发展壮大的坚定决心,进一步向社 会表明发展民营经济是党和国家一以贯 之并将长期坚持的方针政策。

徒法不足以自行。"希望各地区、 各部门以民营经济促进法出台为契机, 扎实做好贯彻实施工作, 完整、准确、 全面做好这部法律的宣传解读工作,落

实好法律相关要求,推动各项配套规定 尽早出台实施,协调各种支持保障措施 落实落细,不断完善促进民营经济发展 的制度体系,进一步优化法治化营商环 境, 切实依法保护好民营经济组织及其 经营者的合法权益,积极营造支持民营 经济发展的良好社会氛围,促进民营经 济持续、健康、高质量发展。"王振江说。

#### 新华视点

"12356":

### 这条"没事儿"热线能帮你什么?

□ 据新华社报道

5月1日起,全国统一使用 "12356"心理援助热线。

因为没有 4, "12356"也被人们 称为"没事儿"热线。这条心理热线能 否给更多人带来希望之光? 如何汇聚各 方力量,更好发挥作用?

### 从接通起 疗愈就已开始

"您好,'12356'热线。你不太 开心是吗?嗯,可以详细说一说,我们

"12356"是全国统一心理援助热 线电话号码,由国家卫生健康委协调工 业和信息化部设置。国家卫生健康委医 政司副司长邢若齐介绍,热线旨在为公 众提供心理咨询、心理疏导、心理危机 干预等服务。

此前,各地心理热线号码不一,公 众知晓率较低。邢若齐说,设定统一号 码旨在提升心理健康服务的可及性和规 范性

去年底以来,多地已陆续开通 "12356"。到5月1日零时前,全国31 个省份均已开通"12356",目前全国共 设有热线 500 余条、坐席 1000 余个、 热线咨询员近 8000 名。

广州医科大学附属脑科医院心理热 线部门主任魏华林说,去年 12 月 30 日 "12356"在广州开通后,来电咨询量明 显提高。五一期间,广州市"12356" 心理援助热线 5 天累计接听来电 192

通过拨打热线,一些人在关键时刻 "被接住"。

上海市精神卫生中心心理危机干预 办公室主任金金介绍,截至目前,上海 "12356"心理援助热线累计接听来电 1.7 万通,处置危机来电 246 个。金金 回忆,一名大学生深夜吞药后致电求 助,接线员通过引导他透露联系方式、 地址等关键信息, 联动警方成功救援。

热线让更多人在无助时感受到世界 的温暖。

#### 是"创可贴"并非"万能药"

对于热线咨询员而言,能为身处困 境的人带来一道光,是最有成就感的时 刻。但有时,他们也有强烈的挫败感。

摘下耳机、点击"下线",看着记录的

关键词时,咨询员小带(化名)会陷入沉 思。"有时一通电话下来,感觉并没帮到 来电者什么;有时直到最后,才更能体验 到来电者的感受;有时因为生活体验不 足,无法给出更好回应……"

不少受访者提到,一次热线电话很 难解决问题。要理性看待热线功能 心理援助热线不是替代治疗的"万能 药",而是紧急时刻的"心理创可贴"。

接通率不高也是各地心理援助热线 面临的现实问题。

"要么占线,要么要排队""最短 一次排队要五个人"……社交媒体上, 一些人反映,心情最急迫时,热线却难

邢若齐也坦言,除每通电话占用时 间较长外,接通能力也与资源投入息息 相关。目前各地热线大多由医疗机构承 接,人力物力财力有限。

### "24小时,总有人守护着你"

全国心理援助热线统一接入后,如 何提升服务质量?

邢若齐介绍,热线投入使用后,各 地卫生健康行政部门将根据需要及时增 设坐席数量,加强专业人员队伍建设配 备,提高接听率和服务质量。未来,将 不断完善场地建设、人员配置、技术规 范等制度要求,建设信息化平台。

上海心理援助热线计划从两方面提 升服务:一是增加坐席,白班从5个增 至6个,大夜班也在逐步扩充中;二是 推动与公安、急救、其他热线的"一键 转接"机制,破解异地报警、困难个案 转介等难题。多地也结合实际设置了一 定时间的过渡期,确保原有热线号码和 "12356"均可接通。

去年12月,国家卫生健康委在医政 司新设置了心理健康与精神卫生处,指 导各地医疗卫生机构扩大心理健康服务 供给。目前全国能提供精神卫生医疗服 务的机构约6000家,全国精神科执业注 册医生7万多人,是10年前的两倍多

金金希望能加强对热线的专项财政 与编制配备,探索更灵活的人员聘用方 式,比如探索专职与志愿力量融合的方 "中坚力量专职化,外围服务社会 化,才能兼顾质量与规模"。

"无论多么不开心,你要相信,困难 终究会过去,未来会更好。"咨询员们深 知热线存在的意义:"无人可诉说的时 候,这边永远有个电话,随时可以拨打。"



## 古镇音乐时装秀点亮"夜经济"

5月7日,浙江省建德市寿昌镇 举行以"千年寿昌 遇见未来"为主 题的音乐时装秀。本次时装秀活动融 合音乐表演、服装走秀、传统舞龙表

演等多元形式,是当地发展特色夜经 济的主题活动之一。

图为古镇音乐时装秀现场

新华社 图/文

### 宝山区月浦中心校四维协同·先锋赋能: 强化工作基础推动创新发展



宝山区月浦中心校党支部以"四维协同·先锋赋 项目为抓手,从四个维度激发党组织活力,彰显

### 先锋领航: 筑牢思想根基

支部以常态化专题党课、政治学习深化新时代中国特色社会主义思想教育、严格落实"三会一课"制度,联动结对单位开展主题党日、军民共建活动。通过组织党员参与社区志愿服务、走访慰问部队及居民,强化宗旨意识,凝聚组织战斗力,为教育发展夯实政

先锋建功:引领教育创新

党员教师以《打造"悦璞生态课堂"》项目为引领,在教学竞赛、课题研究中发挥示范作用。8名党员

牵头立项课题,带动全校教师 100%参与教科研,累计 完成 21 项市、区级课题,获上海市教科院成果奖二等 奖。通过师徒结对培养青年教师,7人获评区教学骨干 (其中免員5人),为教学质量提升注入新动能。

#### 先锋服务: 践行社会责任

无律服务: 域11社云页证 党员教师组成志愿服务队,为社区居民提供教育咨询、亲子教育讲座等服务,助力家长科学提升,在服务社会中展现担当。面对困难学生和群众,党员教师更是挺身而出,组织捐款捐物,为学生家庭和结对的社区居民送去温暖和希望。这些点滴的爱心服务活 动让学生感受到学校的关怀, 在社会上树立良好的教

先锋强基: 筑牢组织堡垒 依托市级党建课题 (新时代党建品牌建设推动学校生态化发展研究),严把党员发展质量关,重点培养优秀青年教师。构建党建与教育教学同部署、同考核 孔制,形成部门协同工作格局,为教育发展提供坚实

月浦中心校将持续深化"四维协同"机制,以党建引领教育创新,为实现教育现代化和民族复兴贡献

### 筑牢安全"双防线",反诈消防齐宣传

答叔、陌生链接就像烫手山芋,碰都碰不得!近日, 普陀区真如镇街道社区平安办联合真如派出所、农商 银行普陀支行共同打造的"全民反诈和消防安全进社 区"主题宣传活动在兰溪路 201号广场火热开展。通过知识普及、案例警示、互动体验等形式,为居民筑牢"反诈+消防"双重安全防线。

在消防安全的宣讲活动现场,派出所的民警们一 边发放消防安全折页,一边讲解居家防火要点,提醒大家厨房用火不能离人,还要注意清空楼道堆物等。 现场发放的"民警联系卡"集派出所、社区民警等电话号码于一体。"这张小卡片我要贴在冰箱上!"

-位居民仔细收好卡片

在反诈宣传区、居民们围着蓝马甲志愿者学得起 劲。志愿者手把手教他们使用国家反诈中心 APP 一键 开启来电预警模式,以及如何识别诈骗陷阱,还给居



有居民阿姨表示: "这些活动又好玩又实用,学到了许多关于消防、反诈的安全知识。"

接下来,真如镇街道将持续筑牢"反诈+消防" 双重安全防线,构建和谐平安的社区环境。